

# 奋斗是青春最高的礼赞

■陈凌

六月仲夏，中国共产主义青年团第十八次全国代表大会开幕，习近平总书记等党和国家领导人与代表们齐聚一堂。一次青年人的盛会，放飞青春的梦想，点燃青春的激情。

青年是国家的希望、民族的未来。党的十八大以来，习近平总书记始终关注青年、关心青年、关爱青年。在朱名湖畔寄语广大青年“人生的扣子从一开始就要扣好”，同各界优秀青年代表座谈时勉励“梦想从学习开始、事业靠本领成就”，回信鼓励大学生“在创新创业中增长智慧才干，在艰苦奋斗中锤炼意志品质”……如长辈对晚辈般的疼爱，如导师对学生般的诲喻，不仅寄托着一个大国领袖对青年群体的殷切期盼，更引领着广大青年在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，激励

着他们做追梦者、当圆梦人。

正如梁启超在《少年中国说》里所比喻的，少年之人如朝阳、如乳虎、如春前之草、如长江之初发源。青春是活力的代名词，青年人的字典里永远没有不可能。大学毕业后放弃其他机会，选择在颐和园当个小小讲解员的“80后”姑娘韩笑，以“想给游客一碗水，自己要先有一桶水”要求自己，把讲解工作做到极致，成了颐和园里的“金话筒”；年轻的“快递小哥”田追子，热衷钻研，发明的快递“神器”节省超七成人工，使水果寄递出港时效提升1小时；三十来岁的“农创客”杨艳军，返乡创业，给内蒙古老家的农村牧区带去增收致富的新点子、新技能……把人生志向转化为奋斗动力，不怕苦、肯吃苦，耐得住寂寞，经得住风雨，就能战胜前进道路上的一切困难，创造出无限的可能。

不可否认，如今的青年，有成长的烦恼，有工作的焦虑，有现实的压力，面临着一张新的人生答卷。人的一生只有一次青春，如何度过才能给将来的自己留下充实无悔的回忆？青春之路有千万条，哪一条才能让青春绽放夺目光芒？“只有承担过的青春才会更加厚重。”这是一个再朴素不过，但绝不失深刻的道理。在一部讲述年轻人闯荡横店的电影里，一个“老油条”给年轻的主人公传授经验，做群演，可去报个到，然后就开溜，找个比较隐蔽的地方睡觉。主人公却不以为然，“如果睡觉还不如回去，否则，来这里有什么意义？”与其埋头抱怨，不如奋起改变；与其庸庸碌碌，不如策马向前。这不正是青春该有的样子吗？

一位青年在微信签名里写道，“日行，不怕千万里；常常做，不怕千万事。”也正是敢于克服那些“不容易”，

勇于挑战“不可能”，不怕走泥泞的道路，青春的底色才足够闪亮，青春的意义才不会褪色。事实上，无论收获如何，不管经历什么，那些与激情相伴，向着梦想曙光进发的日子，永远是人生最宝贵的回忆。即便是曾经的失败，不也是一个人走向成功的铺路石吗？人生走的每一步都算数，你流下的每一滴汗水，终将成为浇灌未来的雨露。

有人说，人年轻的时候很容易有梦想，但是当青春消失还能坚持梦想，才能叫做伟大。这话或许只说对了一半。青春不仅仅是年华，更是心境。有三岁之翁，也有百岁之童。青春与否，无关乎年龄，而在于心态是否年轻。用意义定义人生，以奋斗礼赞时间，这不仅是年轻人应有的追求，也是每一个与时代同行之人该有的姿态。以梦为马，不负韶华，青春正当时。

(摘自《人民日报》)

画中有话



## 恶犬伤人

“疯狗已咬伤多人，请大家互相转告，并注意安全！”6月中旬，湖北通城一条提醒疯狗咬人的消息在网上广为流传。当地疾控部门称，先后有20多人被咬伤。多名民警携带网枪、警棍等设备在城区搜寻，最终在市民的配合下将伤人犬只进行了处理。

这并非个案。近来，多地频曝流浪犬伤人事件，引发公众关注。“新华视点”记者调查发现，由于相关法规、措施落实不力，管理手段滞后，随意弃养犬只的行为屡见不鲜，一些地方流浪犬数量出现明显增长势头。新华社发 徐骏 作

## 病态的“看客”当医



■曹新旺

这两天，甘肃庆阳西峰区19岁女孩李某跳楼自杀事件仍在发酵。6月20日，李某某在一栋25层公寓的8楼准备跳楼期间，楼下的围观者不仅不为其跳楼揪心，反而为其不快点跳楼而焦急、不耐烦，甚至有人喊“跳啊，快跳啊”等。在她跳下后，有围观者吹口哨表示“跳得好”，甚至还有人揣度她是为了成为“网红”在表演。

看到新闻，如鲠在喉，想起了那个《杀猴子》的寓言故事。有人养了一群猴子，常宰猴待客。当客人光临时，他会穿上白大褂领着客人挑选猴子。笼子里的猴子们看到他来了，非常紧张，拼命地往后躲。当客人选中一只猴子时，其他猴子就使劲把它往外推。被推出去的猴子，知道自己死到临头，一动不动地任人宰割。其余的猴子在一旁幸灾乐祸地看着这只猴子被杀掉。这种场景不断重复上演，最终，猴子们没有一只幸运躲过一劫，全部被宰杀了。

众生百态的“看客”形象，在鲁迅先生《祝福》《阿Q正传》《药》《示众》等作品中被刻画得极其深刻，那种冷血、可恶、可悲、可恨的嘴脸入木三分，使“看客”变成了一面镜子，照出了人的丑态，人性的病态！

鲁迅曾说过“群众——尤其是中国的，永远是戏剧的看客。”这句话现在听起来仍然振聋发聩。中国人似乎一直都处于“看”与“被看”的位置。一些“看客”心理阴暗狭隘甚至是“变态”，他们唯恐天下不乱，拿别人的痛苦当作自己的乐趣。

对此，梁启超曾愤慨地说，天下最可厌可憎可鄙之人，莫过于旁观者。旁观者，如立于东岸，观西岸之火灾，而望其红光以为乐；如立于此岸，观彼船之沉溺，而睹其危难以为欢。这段文字描写的“看客”与今天19岁女孩李某某跳楼自杀的“看客”们何等相似！

世事轮回，苍天饶过谁？当你充当“看客”，兴高采烈，甚至落井下石地看别人的笑话时，也许下一回轮到的就是你本人或是你的亲人！媒体曾有过报道，一男子在看到众人抬车救人时，幸灾乐祸地当起了“看客”。当众人把压在车下的孩子拉出时，这位“看客”立即傻了，因为拉出来的正是他的儿子。但晚了，孩子已没有了生命体征。这位“看客”抱着自己孩子冰冷的尸体哭得撕心裂肺，这是不是报应？如果这位“看客”当时能上前帮一把，多出一份力，争取一些时间，孩子也许还能有救！

所以，“看客”心态不会给一个人带来好运和幸福，只会让一个人的心理越来越狭隘，越来越扭曲，越来越阴暗，直至厄运临头，后悔终生，这种病态当医！

## 移风易俗当有法治思维

■魏哲哲

“订婚彩礼不超过两万元，索要彩礼过多者，交公安机关调查，严重者以贩卖人口或诈骗论处。”近日，某地一份“街道办红白喜事操办标准”的规定引发舆论关注。当地相关负责人回应称，这是为了抑制农村高额彩礼，倡导婚俗新风。

长期以来，天价彩礼加重群众负担，甚至发生因婚致贫，备受诟病，倡导新风尚推动移风易俗逐渐成为社会共识。不过，对发布此种规定，社会公众并不买账，原因在于其没有厘清权力的边界，缺乏法治的思维和方式。

基层社会治理中各项工作的推进，都必须在法治的框架之内，倡导移风易俗也不例外，不能简单粗暴地依靠发布规定

了事。要知道，这种“堵”出来的改变，不仅有违法治精神，也难以达到预期效果。

对于公民而言，法无明文禁止即自由；对于政府公权力而言，法无授权不可为。这是基本的法理逻辑，也是现代法治的应有之义。现行法律并未禁止也未规定彩礼的具体数额，因此街道办也不能划定标准，更无权作出“严重者以贩卖人口或诈骗论处”的判断。

此次某地“红白喜事操办标准”之争，折射出基层社会治理中如何处理好目标和方式之间的关系。对涉及群众切身利益、社会关注度高的问题，考验着治理者充分运用法治思维和法治方式的能力，既要主动回应关切，还要让权力运行必须于法有据。

今年的《政府工作报告》提

出，严格遵守宪法法律，加快建设法治政府，把政府活动全面纳入法治轨道。不久前，国务院办公厅印发《关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》，加强和规范源头治理，遏止乱发文和“奇葩”政策文件出台，其目的也是给公权力运行戴上法治紧箍，促进依法行政。

事实上，婚丧嫁娶的风俗中，埋藏的是价值观变迁的种子，需要在创新中做好教育引导。党的十九大报告提出，加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。当下，一些地方善于激活乡土社会中的道德力量，加强法治宣传教育的同时，引导村民进行自治，制定村规民约进行倡导，利用“红白理事会”对村中大操大办的行为进行监督劝诫等等，都是有益的尝试。